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H Ευρωπαϊκή Ένωση εφαρµόζει µια ολοκληρωµένη πολιτική ενηµέρωσης και 
προώθησης αναφορικά µε τα γεωργικά προϊόντα και τον τρόπο παραγωγής τους. Η 
πολιτική αυτή προβλέπει τη χρηµατοδότηση δράσεων ενηµέρωσης και προώθησης των 
γεωργικών προϊόντων και του τρόπου παραγωγής τους, οι οποίες πραγµατοποιούνται 
στην ευρωπαϊκή αγορά και στις Τρίτες Χώρες.  
 
Σκοπός της συνολικής και συνεκτικής αυτής πολιτικής είναι η παροχή ενισχύσεων για ενέργειες 
ενηµέρωσης και προώθησης των γεωργικών προϊόντων στην εσωτερική αγορά και στις Τρίτες 
Χώρες και, ειδικότερα, η προώθηση της εικόνας των γεωργικών προϊόντων στους καταναλωτές 
όσον αφορά την ποιότητα, τη θρεπτική αξία, την ασφάλεια των τροφίµων και τους τρόπους 
παραγωγής τους. Για το σκοπό αυτό, προβλέπεται η πλήρης ή η εν µέρει χρηµατοδότηση 
δράσεων ενηµέρωσης και προώθησης των γεωργικών προϊόντων και του τρόπου παραγωγής 
τους, καθώς και των προϊόντων διατροφής, οι οποίες πραγµατοποιούνται στην Kοινότητα ή σε 
Tρίτες Xώρες. 
 
Ο Κυπριακός Οργανισµός Αγροτικών Πληρωµών (ΚΟΑΠ), σε συνεργασία µε το Υπουργείο 
Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού υλοποιεί µια σειρά µέτρων προβολής και προώθησης των 
γεωργικών προϊόντων, µε στόχο την αύξηση των εξαγωγών και την ενηµέρωση των 
εµπλεκόµενων Φορέων για τις εξελίξεις στις ξένες αγορές. 
 
Συγκεκριµένα, από το 2005 εφαρµόζει δύο Μέτρα, τα οποία συγχρηµατοδοτούνται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα Μέτρα αυτά είναι: 
- Μέτρο 1: Προώθηση Γεωργικών Προϊόντων στην Εσωτερική Αγορά 
- Μέτρο 2: Προώθηση Γεωργικών Προϊόντων στις Τρίτες Χώρες. 
 
Ο ΚΟΑΠ, συνολικά, µέχρι σήµερα, έχει καταβάλει το πόσο των €9,650,170 για οχτώ 
προγράµµατα προώθησης. Το ποσό αυτό θεωρείται αρκετά ικανοποιητικό για το µέγεθος της 
Κύπρου και αναµένεται να συνεισφέρει στην αύξηση των εξαγωγών των γεωργικών προϊόντων. 
 
Ένα προτεινόµενο Πρόγραµµα Eνηµέρωσης και Προώθησης περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, τα 
ακόλουθα: 
(α) ενέργειες δηµοσίων σχέσεων, προώθησης και διαφήµισης, όσον αφορά την ποιότητα, την 

ασφάλεια των τροφίµων, τις ειδικές µεθόδους παραγωγής, τη θρεπτική αξία, την υγιεινή, την 
επισήµανση, την καλή διαβίωση των ζώων και το σεβασµό στο περιβάλλον, 

(β) ενηµερωτικές εκστρατείες, ιδίως, για τα κοινοτικά συστήµατα που καλύπτουν τις 
προστατευόµενες ονοµασίες προέλευσης, τις προστατευόµενες γεωγραφικές ενδείξεις, τα 
εγγυηµένα παραδοσιακά ιδιότυπα προϊόντα και τη βιολογική παραγωγή,  

(γ) ενέργειες ενηµέρωσης για το κοινοτικό σύστηµα των οίνων ποιότητας που παράγονται σε 
καθορισµένες περιοχές (VQPRD), των οίνων µε γεωγραφική ένδειξη και των οινο-
πνευµατωδών ποτών µε γεωγραφική ένδειξη ή προστατευόµενη παραδοσιακή ένδειξη, και 

(δ) µελέτες αξιολόγησης των αποτελεσµάτων των ενεργειών ενηµέρωσης και προώθησης. 
 
Στην εσωτερική αγορά, οι ενέργειες µπορεί, επίσης, να λαµβάνουν τη µορφή συµµετοχής σε 
εκδηλώσεις, εµποροπανηγύρεις και εκθέσεις εθνικής ή ευρωπαϊκής σηµασίας, κυρίως, µε τη 
δηµιουργία εκθεσιακών περιπτέρων που σκοπό έχουν να αναδείξουν την εικόνα των κοινοτικών 
προϊόντων. Στις Τρίτες Χώρες, οι ενέργειες µπορεί να λαµβάνουν τις µορφές, όπως: (α) 
ενέργειες ενηµέρωσης για το Κοινοτικό σύστηµα των επιτραπέζιων οίνων, (β) συµµετοχή σε 
εκδηλώσεις, εµποροπανηγύρεις και εκθέσεις µε διεθνή απήχηση, (γ) έρευνες νέων αγορών, 
αναγκαίες για τη διερεύνηση των εµπορικών διεξόδων, και (δ) εµπορικές αποστολές υψηλού 
επιπέδου. Οι δράσεις που αναφέρονται πιο πάνω δεν πρέπει να αφορούν εµπορικά σήµατα ούτε 
να παρακινούν στην κατανάλωση ενός προϊόντος λόγω της συγκεκριµένης του καταγωγής. 



 

Οποιαδήποτε αναφορά στην καταγωγή των προϊόντων πρέπει να είναι δευτερεύουσα σε σχέση 
µε το βασικό µήνυµα της εκστρατείας. Η υλοποίηση των ενεργειών αυτών γίνεται από 
εξειδικευµένους εκτελεστικούς Oργανισµούς, που έχουν την ανάλογη εµπειρία και γνώση και 
επιλέγονται από τους δικαιούχους. 
 
Τα Προγράµµατα αυτά συγχρηµατοδοτούνται σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 50% από το 
Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Εγγυήσεων, ενώ µέχρι το 20% είναι ίδια συµµετοχή του δικαιούχου 
και η υπόλοιπη χρηµατοδότηση βαρύνει τους Εθνικούς Πόρους.  Οι πληρωµές των δικαιούχων 
γίνονται τµηµατικά, ανά τρίµηνο, σύµφωνα µε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα υλοποίησης των 
δράσεων και ανάλογα µε το κόστος της κάθε δράσης που υλοποιείται. Tα προϊόντα για τα οποία 
µπορούν να υποβληθούν Προγράµµατα ενηµέρωσης και προώθησης και να τύχουν 
επιδότησης είναι, γαλακτοκοµικά, επιτραπέζια κρασιά, ελαιόλαδο και ελιές, φρέσκα και 
µεταποιηµένα οπωροκηπευτικά, κρέας πουλερικών, καλλωπιστικά φυτά και άνθη, 
προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης, βιολογικής παραγωγής, βοδινό και χοιρινό κρέας, µέλι 
και µελισσοκοµικά. 
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθορίζει κατευθυντήριες γραµµές στις οποίες πρέπει να 
ανταποκρίνονται οι προτάσεις των Προγραµµάτων αυτών. Οι ισχύουσες κατευθυντήριες γραµµές, 
οι οποίες αναλύονται για τον κάθε τοµέα ξεχωριστά δίνουν γενικές ενδείξεις όσον αφορά: α) τους 
στόχους και το κοινό στο οποίο απευθύνονται, β) ένα ή περισσότερα θέµατα, τα οποία θα είναι το 
αντικείµενο των µέτρων, γ) τους τύπους των δράσεων που θα αναληφθούν, δ) τη διάρκεια των 
Προγραµµάτων, και ε) την ενδεικτική κατανοµή του ποσού της κοινοτικής χρηµατοδοτικής 
συµµετοχής στην υλοποίηση των Προγραµµάτων, σε συνάρτηση των αγορών και των τύπων των 
προβλεπόµενων δράσεων.  
 
Η διάρκεια των Προγραµµάτων προώθησης µπορεί να κυµαίνεται από ένα µέχρι τρία έτη, 
διάστηµα στο οποίο οι επιδιωκόµενοι στόχοι ενηµέρωσης και προώθησης µπορούν να 
επιτευχθούν µε αποτελεσµατικότητα. ∆ικαιούχοι υποβολής Προγραµµάτων προώθησης είναι 
επαγγελµατικές ή διεπαγγελµατικές Oργανώσεις, όπως Οργανώσεις Παραγωγών, Αγροτικές 
Οργανώσεις ή ακόµη και Κοινοπραξίες, οι οποίες είναι αντιπροσωπευτικές του σχετικού κλάδου 
στον οποίο θα υποβάλουν αίτηση.  Εκτός από τους δικαιούχους από αυτά τα Προγράµµατα 
επωφελούνται έµµεσα και οι αγρότες, οι κτηνοτρόφοι, διάφοροι παραγωγοί ή µεταποιητές, 
ακριβώς διότι επιτυγχάνεται µεγαλύτερη ανταγωνιστικότητα για τα προϊόντα που προωθούνται σε 
νέες αγορές ή ενισχύουν τη θέση τους σε υφιστάµενες αγορές, µε αποτέλεσµα να βελτιώνονται τα 
εισοδήµατά τους. Επίσης, επωφελούνται οι  καταναλωτές τόσο από την ποιότητα των προϊόντων 
αυτών, όσο και από την υγιεινή διατροφή στην οποία τους οδηγούν τα µηνύµατα που λαµβάνουν 
από τα Προγράµµατα αυτά. Οι δικαιούχοι υποβάλλουν τα Προγράµµατά τους στον Κλάδο 
Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων της Υπηρεσίας Εµπορίου, του Υπουργείου Εµπορίου, 
Βιοµηχανίας και Τουρισµού το αργότερο στις 30 Σεπτεµβρίου («πρώτη υποβολή 
προγραµµάτων») και στις 15 Απριλίου («δεύτερη υποβολή προγραµµάτων») κάθε έτους.  
 
Για περισσότερες πληροφορίες, ενηµερωτικά έντυπα και αιτήσεις οι  ενδιαφερόµενοι µπορούν να 
απευθύνονται στον Κλάδο Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων της Υπηρεσίας Εµπορίου, του 
Υπουργείου Εµπορίου, Βιοµηχανίας  και Τουρισµού (website: www.mcit.gov.cy/ts) και στο Κέντρο 
Εξυπηρέτησης του Αγρότη (ΚΟΑΠ) στο τηλέφωνο 77771999 (website: www.capo.gov.cy). 


